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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς 
 

Τον Υπουργό Υγείας κ. Σπυρίδωνα -Άδωνι Γεωργιάδη 
 

Θέμα: «Θεσμική υποβάθμιση του ρόλου των Μαιών και Μαιευτών μέσω του νέου 
καθηκοντολογίου και κίνδυνοι για την ποιότητα της περιγεννητικής 
φροντίδας στη χώρα.» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Έντονο προβληματισμό και ευρεία αντίδραση στην επιστημονική 
κοινότητα έχει προκαλέσει το υπό έγκριση Καθηκοντολόγιο Μαιών – Μαιευτών, 
όπως αυτό έχει παρουσιαστεί μέχρι σήμερα από το Υπουργείο Υγείας. Σύμφωνα 
με κοινές δημόσιες παρεμβάσεις των συλλόγων επιστημόνων μαιών της χώρας, 
το προτεινόμενο θεσμικό πλαίσιο αλλοιώνει τον πυρήνα της μαιευτικής 
επιστήμης και υποβαθμίζει τον ρόλο της μαίας ως αυτόνομου επαγγελματία 
υγείας, με άμεσες συνέπειες στη φροντίδα της εγκύου, της επιτόκου και της 
λεχωΐδας. 

Η μαία, διεθνώς και σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, αποτελεί τον βασικό επιστημονικό φορέα 
παρακολούθησης της φυσιολογικής κύησης και του χαμηλού κινδύνου τοκετού, 
προσφέροντας συνεχή, εξατομικευμένη και ανθρωποκεντρική φροντίδα. 
Αντίστοιχα μοντέλα εφαρμόζονται με επιτυχία στις περισσότερες χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, συμβάλλοντας στη μείωση των περιττών ιατρικών 
παρεμβάσεων και στη βελτίωση των δεικτών δημόσιας υγείας. 

Ωστόσο, σύμφωνα με τις διαθέσιμες πληροφορίες, το υπό διαμόρφωση 
Καθηκοντολόγιο φαίνεται να περιορίζει δραστικά τις αυτόνομες αρμοδιότητες 
των μαιών, επιβάλλοντας εκτεταμένη ιατρική εποπτεία ακόμη και σε 
περιπτώσεις φυσιολογικού τοκετού, ενώ δεν διασφαλίζει τη δυνατότητα 
άσκησης μαιευτικής φροντίδας στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας. Η επιλογή 
αυτή οδηγεί, στην πράξη, στην απομάκρυνση των μαιών από τις γυναίκες και 
στην παγίωση ενός αυστηρά ιατροκεντρικού μοντέλου, το οποίο έχει ήδη 
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συμβάλει στα ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά ιατρικοποίησης της γέννας στη χώρα 
μας. 

Παράλληλα, εγείρονται σοβαρά ζητήματα που αφορούν την εκπαίδευση 
των φοιτητριών μαιευτικής, καθώς καθίσταται ασαφές πώς θα διασφαλιστεί η 
απαιτούμενη κλινική εμπειρία και η συμμετοχή τους σε επαρκή αριθμό 
φυσιολογικών τοκετών, όπως προβλέπεται από τα ακαδημαϊκά και 
επαγγελματικά πρότυπα. Η αποδυνάμωση του ρόλου της μαίας δεν αποτελεί 
απλώς μια τεχνική ή διοικητική μεταβολή, αλλά μια πολιτική επιλογή με άμεσες 
επιπτώσεις στη δημόσια υγεία, στα δικαιώματα των γυναικών και στη 
βιωσιμότητα του Εθνικού Συστήματος Υγείας. 

Δεδομένου ότι, η μαιευτική αναγνωρίζεται από την ευρωπαϊκή νομοθεσία ως 
αυτοτελές και διακριτό επάγγελμα υγείας με συγκεκριμένες αυτόνομες 
αρμοδιότητες, 

Δεδομένου ότι, η διεθνής εμπειρία καταδεικνύει πως τα μαιοκεντρικά μοντέλα 
φροντίδας μειώνουν τις περιττές παρεμβάσεις και ενισχύουν την ασφάλεια και 
την ικανοποίηση των γυναικών, 

Δεδομένου ότι, οι επαγγελματικοί φορείς των μαιών δηλώνουν πως δεν 
προηγήθηκε ουσιαστικός θεσμικός διάλογος για τη διαμόρφωση του νέου 
Καθηκοντολογίου, 

 

Ερωτάσθε   κε  Υπουργέ 

1. Για ποιο λόγο το υπό έγκριση Καθηκοντολόγιο Μαιών – Μαιευτών 
περιορίζει τις αυτόνομες αρμοδιότητες των μαιών, αντί να τις ενισχύει 
σύμφωνα με τις διεθνείς επιστημονικές κατευθυντήριες οδηγίες και την 
ευρωπαϊκή πρακτική; 
 

2. Πώς διασφαλίζεται, μέσω του νέου θεσμικού πλαισίου, το δικαίωμα των 
γυναικών στην επιλογή μαιοκεντρικής φροντίδας και φυσιολογικού 
τοκετού χωρίς αχρείαστες ιατρικές παρεμβάσεις; 
 
 

3. Με ποιον τρόπο θα προστατευθεί ο επιστημονικός και επαγγελματικός 
ρόλος της μαίας στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας και στις δομές 
χαμηλού κινδύνου; 
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4. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο για τη διασφάλιση της 
ποιότητας της εκπαίδευσης των φοιτητριών μαιευτικής, ιδίως ως προς την 
απαιτούμενη κλινική εμπειρία σε φυσιολογικούς τοκετούς; 
 

5. Προτίθεστε να προχωρήσετε σε ουσιαστικό διάλογο με τους Συλλόγους 
Μαιών, προκειμένου να διαμορφωθεί ένα πλαίσιο που θα ενισχύει την 
αυτονομία τους και θα διασφαλίζει τη βέλτιστη φροντίδα για τη γυναίκα 
και το παιδί; 
 
 

 
Αθήνα, 02.02.2026 

 
Ο ερωτών  βουλευτής 

 

 

 

                                                            Ιωάννης  Τσίμαρης  




